

VIVA EL REY!

S. M. el Rey don Alfonso XIII llegará el día 4 de Junio próximo a esta Ciudad de paso para Palafrugell a donde va invitado por el ilustre patricio don José Torres Jonama, con objeto de visitar las magníficas escuelas que el señor Torres ha hecho construir a sus expensas, y regala a su villa natal.

Nuestro Rey ha querido demostrar una vez más su amor a la enseñanza, y por ello se ha dignado aceptar la invitación del señor Torres Jonama quien ha puesto a disposición de S. M. un tren especial que llegará a Gerona sobre las once de la ma-

¡VIVA EL REY!

Visita Regia a Palafrugell

Para el día 4 del actual está anunciada la visita de S. M. el Rey a los soberbios edificios escolares que gracias a la generosidad y esplendidez del señor Torres Jonama se han construido en Palafrugell.

La visita Regia ha despertado un gran entusiasmo en el bajo Ampurdán que se prepara a recibir dignamente al Monarca que demuestra interesarse por cuanto se refiere a la instrucción y mayor cultura de su pueblo.

¿Se referiría a esta Provincia?

Hace unos días que decían los periódicos de Barcelona: «El Capitán General manifestó que la obra que ha emprendido el Directorio debe llevarse a cabo lentamente sin precipitaciones,

ñana del expresado día, continuando luego su viaje a Palafrugell en automóvil.

Los hijos de esta provincia aprovecharán la estancia del Soberano en tierras gerundenses para testimoniar una vez más a las Instituciones su leal y entusiasta adhesión y su entusiasmo y reconocimiento por haber podido Gerona separarse de un organismo llamado Mancomunidad que era foco de propagandas disolventes y atentatorias a la Patria, en las que se empleaban los fondos que tal organismo arrebatava, mediante escandalosos aumentos del contingente provincial, a los sufridos Municipios gerundenses.

con calma, porque el edificio ha de ser sólido, resistente y duradero. La cúpula, el remate, consistirá en escoger entre los hombres sanos, honrados y patriotas, que se han puesto al lado del Directorio, los hombres que dirijan los destinos de España. Han ido muchos a la Unión Patriótica—continuó diciendo el Capitán General—para conquistar honores, influencias, medro personal. A estos que se acogen a nuestros nobles ideales para conseguir ventajas personales, hemos de echarlos a escobazos».

No parece sino que quería el Capitán General señalar con el dedo a determinados gerundenses y si no es así brindámosle una somera investigación por los campos de esta Ciudad y se convencerá del parecido que tienen algunos *figurones* que consiguen conquistar honores, influencias y medro personal.

Una visita de Inspección

Está realizándose una visita de Inspección en las Dependencias de la Delegación de Hacienda de esta provincia, por el ilustrísimo Sr. D. José M.^a Bonilla, Inspector General del Ministerio de Hacienda.

Nosotros, que desde estas columnas, en múltiples ocasiones, respondiendo a estados de opinión pública, hemos tenido que lamentarnos de las anomalías habidas, y que creemos subsisten, corregidas y aumentadas, no hemos de desperdiciar la ocasión que brinda la presencia de tan elevado y competente funcionario, para, con todo el respeto que nos merece interesarle un minucioso examen del funcionamiento de la antigua Tesorería de Hacienda y actual Tesorería-Contaduría de esta Delegación.

Desde luego celebramos que el señor Bonilla haya declinado el honor de ser obsequiado con agape alguno, no porque al ofrecérselo entendamos dejara el convite de estar inspirado por nobles propósitos de compañerismo de la inmensa mayoría de los empleados del Ramo que creemos probos y honrados, pero que, entre muchos, siempre existe alguno que sabe donde le aprieta el zapato y busca la manera de aflojarlo a título de compañerismo.

Y no decimos más por hoy.

La crisis del crecimiento

Desde el 13 de Septiembre de 1923 de imborrable recuerdo, los españoles, aun los más alejados de la política activa, vivimos bajo el peso de una incógnita. Sabemos todos que el actual régimen es cir-

cunstancial, que el Directorio militar no es un estado político definitivo, que no ha venido más que a resolver unos pocos problemas, y ahora, sabemos por un periódico de la corte muy enterado del pensamiento del Gobierno, que hasta que no quede resuelto el problema de Marruecos no hay que pensar en que el Directorio abandone el poder. Pero la noticia no destruye la incógnita. El gobierno dictatorial no por esto deja de ser circunstancial; al contrario, ahora le consideramos más circunstancial que nunca, pues parece que una vez resuelto el problema marroquí, el Directorio dejará el campo libre ¿A quién? Esta es la incógnita a que nos referimos. Porque la mayor o menor duración del Directorio no hace más que aplazar la resolución y hacer la incógnita más inquietante. ¿Qué es lo que ha de venir tras el Directorio? Se dice que los antiguos partidos nó. En esto parece estar conforme todo el mundo. Nadie los quiere. Pero ¿dónde están las organizaciones políticas que pueden substituirlos? Se habla de la Unión Patriótica. Saludemos a la Unión Patriótica, cuya organización nacional se halla compuesta de hombres de orden, de buena voluntad y de sagrados convencimientos, como una esperanza, pero ya ha dicho de ella quien podía decirlo, que no es un partido político. Pero si no lo es, ¿qué eficacia puede tener para la política? Si se quiere decir que no actuará como los antiguos partidos políticos, pero que intervendrá en lo político, entonces tendremos un partido político con distintos procedimientos, pero que será sin duda alguna político. No puede ser de otra manera. Porque una organización que se dedique a intervenir o encauzar la política, no sé yo que otra cosa puede ser que política. Ahora, si analizamos la situación actual con el cristal de la imparcialidad, veremos que los partidos y las colectividades sanas se ven también amenazadas por enemigos traicioneros que atacan su principio vital y que sin restarles, al parecer, elementos, pueden debilitarlos y deformarlos un tanto. La misma pujanza de la Unión Patriótica constituye para ella un peligro, el peligro que podríamos llamar la crisis del crecimiento. Las colectividades que tienen una significación idealista

se mantienen puras cuando encarnan en un corto número de hombres selectos y cuando no tienen que ofrecer a sus seguidores nada que sea aliciente de la vanidad o de la ambición. Pero llega un día en que los adeptos se llaman muchedumbre y entonces esas colectividades o instituciones ganan mucho en extensión pero pierden algo en intensidad y su espíritu parece que se debilita y evapora. La Iglesia se vio amenazada de este peligro precisamente en la hora de su triunfo. Habían entrado en ella muchos que no eran cristianos de corazón. Estaba vencido el paganismo, pero la Iglesia atravesaba una crisis íntima. Y más tarde, cuando los pueblos germanos caían como avalanchas sobre Europa, amenazando de muerte la civilización cristiana, se presentó un problema pavoroso. Humanamente hablando, no podía saberse si la Iglesia quedaría anegada, vencida, absorbida, por la barbarie del Norte o si lograría imponer las luces del espíritu, y sentar las bases de una sociedad estable. La Iglesia no rehuyó el contacto con aquellos pueblos, empleó en ellos todas sus energías, no adoptó un criterio de abstención, sacó el partido que pudo de las circunstancias, legisló y aconsejó a los reyes. Pero al mismo tiempo, cuidaba de que la vida no se le escapara, de que su corazón no dejara de latir, de que en ella hubiera siempre una fuerza concentrada y vigorosa. Y para esto multiplicó sus concilios, fortificó la autoridad del Papa, fomentó los monasterios, focos de la más pura vida cristiana y puso empeño en apartar del mundo y conservar incontaminada la milicia sacerdotal. Por eso triunfó, aparte la asistencia divina, porque procuró que su espíritu no se desvaneciera, que su vida no se desparramara y se perdiera en la lucha, porque comprendió que toda irradiación supone una concentración, que para que una fuerza sea activa tiene que ser intensa. Teniendo en cuenta pues, estas consideraciones es preciso precavernos del fenómeno que se deja entrever en nuestra Organización. Patriótica, excluyendo sin contemplaciones a todos cuantos elementos, cuya dudosa actuación y marcados egoísmos, descienden miserablemente al bajo nivel de no abatir sus banderas particulares al paso solemne y magistoso de la bandera de nuestra querida Patria. Hay que pensar más que en los ataques de fuera, en los gérmenes de descomposición que puedan allegarse en nuestro organismo. El peor enemigo es siempre el que está dentro de casa. Un golpe que venga de fuera se resiste con fortaleza. Una alteración interna mata.

Ignacio CASAS

Olot, 28-5-1925.

Una fiesta escolar

De gran acontecimiento literario y patriótico puede calificarse la repartición de premios que se efectuó ultimamente en la Escuela mixta del pueblo de Begudá que de manera tan acertada dirige la celosa maestra Nacional doña Concepción Puignou. A la hora convenida y bajo la presidencia de las autoridades locales de San Juan las Fonts, dió comienzo a tan solemne acto, unas bien escritas poesías, magistralmente recitadas por los escolares, unos discursos altamente patrióticos, pronunciados por dos alumnos de los más aventajados, siendo dichos trabajos literarios, alternados, con bonitos cantos españoles por el coro integrado por los alumnos de la mencionada Escuela. Acto seguido procedió a la repartición de premios a un centenar de alumnos que durante el año pasado se habían hecho acreedores de dicha distinción. Pronunciaron discursos alusivos al acto el señor Maestro de San Juan las Fonts don Policarpo Cabalar y el Alcalde de la misma población don Francisco Caula siendo muy aplaudidos y de una manera en especial este último que, con palabra cálida y llena de entusiasmo exhortó a los alumnos a continuar con fé y amor la obra moral e instructiva que viene realizando la señora Maestra haciendo a la vez resaltar la grande obra del Directorio al que, dedicó grandes elogios. Después de extenderse en otras consideraciones de orden patriótico prometió como Alcalde ensanchar la Escuela de referencia por considerarla insuficiente para el desarrollo de la obra cultural que se realiza. Fueron objeto de especial felicitación la señora Maestra por la labor llevada felizmente a cabo, como también el señor Vicario de dicha Parroquia,

Después de un espléndido lunch ofrecido por doña Concepción Puignou, dióse por terminada tan simpática fiesta, en medio de una delirante ovación que sin duda alguna será para el pueblo de Begudá, de imborrable memoria.

Ignacio CASAS

Olot, 28-5-1925.

Notas oficiosas del Gobierno civil

«El periodista don Adolfo Marsillach no interpretó las palabras del Gobernador cuando dice que «El Cabildo de Gerona es desafecto a España, y que el Obispo mallorquín y buen español no logra dominarlo.» Lo que dijo el señor Urquía es que en la «curia» de Gerona—que no es lo mismo—existían algunos elementos de un regionalismo exaltado,

El Cabildo Catedral de esta ciudad se ha distinguido siempre por su afecto y adhesión al Prelado y por el más sincero entusiasmo hacia todo lo que redundaba en provecho de la Religión y de la Patria. A ello le impulsan constantemente la brillante historia y nobles tradiciones de la Corporación que tanto cooperó a las gestas heroicas de esta ciudad, que honran la gloriosa epopeya de la independencia española.

Por eso cuando el general Primo de Rivera se propuso salvar a España de las viejas corruptelas de los partidos políticos, no sólo imploró en solemnisima funcion las luces de lo alto para él mismo y su Gobierno sino también se adhirió corporativamente al homenaje que le tributó la patria agradecida.

Posteriormente, a medida que lo han hecho oportuno las circunstancias, el Cabildo ha preparado con jubiloso afán la digna recepción de S. M., a cuya augusta persona, viva encarnación de la Patria, se complace en manifestar la adhesión más sincera, ya elevándole felicitación en sus días, ya asistiendo a los actos solemnes de homenaje como el día 1.º de febrero último, ora protestando contra los ultrajes inferidos villanamente desde el extranjero, y obsequiándole con devoto recuerdo en su Real mansión de Pedralbes.

El señor Urquía tiene el mejor concepto del Cabildo de Gerona y se honra con la amistad de su presidente el ilustre Dean don Antonio Naranjo, sacardote de altísimas virtudes y acrisolado patriotismo.

«El día 4 del próximo junio, llegará a Gerona, sobre las 11 de la mañana, S. M. el rey.

Saludará en la estación al Ayuntamiento, entidades oficiales y comisiones que acudan a recibirle, dirigiéndose después, en automóvil, hacia la villa de Palafrugell, donde inaugurará las Escuelas construidas por el señor Torres Jonama.

El horario fijo, se publicará oportunamente, porque la Compañía no ha facilito todavía, el itinerario exacto del tren real.

Dada la premura con que se realiza el viaje, no se sabe con seguridad si acompañará al monarca S. M. la reina.

El Gobernador ruega, y agradece de antemano, a todos los vecinos de las calles de tránsito que engalanen ese día sus viviendas.»

«Es cierto que durante una comida que se celebró en el Hotel Ritz de Barcelona, el Gobernador civil tuvo el gusto de conocer y tratar al distinguido periodista don Adolfo Marsillach.

Es cierto que cambiando impresiones acerca de temas actuales el señor Urquía afirmó que en la provincia de su mando el problema catalán era una cuestión de clero y escuela.

Es cierto que añadió, existía en Gerona más de un cincuenta por ciento del clero, que profesaba

ideas patrióticas, de sincero españolismo, y otro sector que ha procurado indudablemente, la despatriolización de Gerona.

Es cierto también que el Gobernador dijo que, hace ya tiempo se habían escrito en alguna aula del Seminario letreros de «muera España» y «viva Cataluña libre» y que en Bagur un sacerdote había ordenado que en el momento de alzar, se tocaran «Els Segadors» y no la «Marcha Real».

El señor Urquía, dijo al señor Marsillach que había puesto esos hechos en conocimiento del Gobierno, a los efectos que procedieran.

Con respecto a la enseñanza el señor Urquía expuso su criterio de siempre, sobradamente conocido manifestando que en efecto, la disuelta Mancomunidad procuró subvencionando a algunos maestros desterrar la enseñanza del idioma español.

Dijo también el señor de Urquía que este problema se había encauzado, y que las impresiones de la enseñanza oficial, después de la visita del señor Aguilera, eran gratas.

Y esto es todo lo que dijo el señor de Urquía al notable periodista señor Marsillach.»

Generales

Estuvo en Huesca donde informó ante aquella Audiencia en asunto importante, nuestro buen amigo el ilustrado abogado don Julio Fournier.

El señor Fournier está muy satisfecho de las múltiples atenciones que se le dispensaron en aquella Capital.

Ha sido muy sentido el fallecimiento de don Enrique Roig Frigola ocurrido en La Bisbal el día 15 del actual.

Al enviar a la estimable familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame, le deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

El Ilmo. señor Obispo de Solsona ha nombrado Examinador Provincial de aquel Obispado al canónigo de aquella S. I. Catedral, nuestro ilustre amigo doctor don Francisco de B. Granés y Miguel, Fiscal eclesiástico de dicha diócesis.

Reciba el doctor Granés nuestra felicitación por el nuevo cargo de gran confianza con que le ha honrado el señor Obispo, felicitación que hacemos extensiva a su familia y en especial a su hermano político, el diputado provincial por Gerona don Martirián Butiñá.

Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor la fabril colonia de Bonmatí. Para dar más realce a sus festejos que tanto tiempo hace tienen renombre, se ha procurado que la organización del presente año tenga sus mejores atractivos, por lo cual se ha contratado para amenizarlos, la muy renombrada orquesta-cobla «La Principal de Palafrugell» y una selecta orquestina y los equipos del grupo B. de la provincia «Ateneo F. C.» y «U. S. Ponteus (campeón), disputándose una magnífica copa.

Imp. Vda. Manuel Lluch—Gerona